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Når du skifter arbejdsplads, ansættelsesforhold
eller stillingsbetegnelse, skal du huske at orientere
afdelingen om dette.
Det er vigtigt, at vi har de rigtige oplysninger om dit arbejdsforhold.

Hvorfor er det så vigtigt?
Det er det, fordi det er vigtigt for os, at vi kan se, hvilke medlemmer vi har 
på den enkelte arbejdsplads og hvilke medlemmer vi har i den enkelte sektor.
Hvis du står registreret forkert, kan det også give problemer, når overens-komster-
ne skal til urafstemning, da der stemmes om den kommunale, den regionale og
den private hver for sig. - Hvert kvartal trækker vi lod om en gave, blandt
de indsendte ændringer. 

Ændring af ansættelsesforhold
Navn: Cpr.nr.:

Ansat på:

Fra den:

Adresse:

Timer pr. uge: Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Endvidere er jeg: 
❏ TR ❏ Suppleant ❏ SR ❏ MED-udvalg

Eventuelt (hvis du har mere end et ansættelsesforhold) 

Også ansat på: 

Fra den: 

Adresse: 

Timer pr. uge:

Stillingsbetegnelse:

❏ Uddannet ❏ Ikke uddannet ❏ Elev 

Afleveres/sendes til Afdelingen!

FOA-Lillebælt
Stationsvej 32
5500 Middelfart

Telefon: 4697 3610
Telefax: Middelfart 4697 3611

e-mail: lillebaelt@foa.dk
www.foa.dk/lillebaelt

Åbnings- og telefontider:
Mandag  . . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Tirsdag  . . . . . . . . . . . .10.00 – 14.00
Onsdag  . . . . . . . . . . . .10.00 – 16.00
Torsdag . . . . . . . . . . . .10.00 – 17.00
Fredag . . . . . . . . . . . . .10.00 – 12.00

Ansvarshavende redaktør:
Formand Gitte Andreasen

Næste nummer af bladet: 
2. oktober

Deadline til næste nummer: 
24. august

Indlæg til bladet:
Marianne Andersen
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Produktion:
www.Hansengrafisk.dk

Information

Vinder af lodtrækning blandt indsendte adresse- og arbedspladsændringer:

Kamma Judith Jensen, Strib Landevej 58, 5500 Middelfart

Gevinsten kan afhentes hos FOA, Stationsvej 32, 5500 Middelfart
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Gitte Andreasen
Afdelingsformand
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Afdelingen afholdt den 22. april
den første ordinære afdelings-
generalforsamling i vores nye
lokaler på Stationsvej. 

Vi havde naturligvis planlagt 
at holde generalforsamlingen
”hjemme”. 
Vi havde ikke i vores vildeste fantasi
forestillet os, at vi kunne komme til at
stå med pladsproblemer. Der tilmeldte
sig 203 medlemmer. 
Hvor der er hjerterum, og hvor brand-
myndighederne giver tilladelse, er der
husrum. De muliges kunst gjorde, at 
vi ikke kunne have borde i salen, hvilket
igen gav udfordringer i forhold til spis-
ning. 

Vi allierede os med en pølsevogn.

Det var ikke nogen god løsning, og vi
har da også taget til efterretning, at vi 
i fremtiden skal finde på noget andet.

Generalforsamlingen vedtog 
en ny struktur for FOA Lillebælt 
Der blev vedtaget nye afdelingslove og
afholdt valg. 
Afdelingsformand Gitte Andreasen,
modtog valg for 3 år.
Fagligsekretær med ansvar for Social-
og sundhedssektoren blev Maiken
Madsen, som modtog valg for 2 år.
Fagligsekretær med ansvar for kost og
service- og pædagogisksektor blev Lone
Rasmussen, som modtog valg for 1 år.

Der kom en opfordring fra salen om, 
at afdelingen skulle offentliggøre hvor
mange penge, vi reelt får hjem til vores
medlemmer. 
Det er en opfordring, vi tager til os, men
også en opfordring som reelt er svær at
foretage. For at kunne opgøre beløbet,
har vi brug for at alle, der forhandler på

Afdelingen

Generalforsamlingen 
er vel overstået

vegne af FOA, holder regnskab og ind-
beretter til afdelingen, hvad der skaffes
til medlemmerne.
Referatet fra generalforsamlingen fore-
findes på afdelingens hjemmeside.

TR Konference
Afdelingen har i maj måned afholdt en
2 dages TR konference. 

Vi havde afdelingens nye struktur og 
de udfordringen omkring rekruttering
af arbejdskraft i fremtiden, her havde vi
en forsker fra Ålborg universitet til at
komme med et oplæg.  Forbundets
såkaldte Agenda (dagsorden) var også
på programmet. – Her gav vores vel-
oplagte Forbundsformand Dennis
Kristensen sit bud på arbejdet omkring
organisering, fremtidens velfærd og 
det psykiske arbejdsmiljø.

Alle ønskes en rigtig god sommer.               
Fortsat god vind

Gitte Andreasen  
Afdelingsformand

Udsnit af de fremmødte under
Afdelingens generalforsamling 
den 22. april.
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Social- og sundhedssektoren

Maiken Madsen
Sektoransvarlig/Faglig sekretær
Social- og sundhedssektoren
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Til social- og sundhedssektorens 
generalforsamling var tilmeldt
127 til spisning, - MEN kun de 93
mødte op. 
Det er rigtig ærgerligt. 

Den nye struktur er blevet vedtaget på
afdelingens ordinære generalforsam-
ling den 22. april. Det betyder, at jeg har
fået ny titel - Faglig Sekretær, men fort-
sat med ansvar for social og sundheds-
sektoren. Praktisk i dagligdagen sker
der ingen ændring. 

For sektoren betyder det, at bestyrelsen
nu består af sektorens tillidsrepræsen-
tanter samt faggrupperepræsentanter.
Den ”gamle” sektorbestyrelse skulle
konstituere en ikke frikøbt sektorfor-
mand og en ikke frikøbt sektornæstfor-
mand, dette har ikke været muligt, så
frem til årsmødet, der vil blive afholdt 
i 3 kvartal 2009, vil disse poster stå som
vakante. 

Sektoren arbejder fortsat meget med
løntjek og opgørelse af mødeplan-
/normperioder. Vi finder mange fejl, -
manglende FO dage, -manglende beta-
ling for mistet fridage og manglende
betaling for merarbejde. 
Vi kan kun fra sektoren opfordre til, at: 

I HOLDER ØJE MED JERES 
NORM-/MØDEPLANPERIODE

Få jeres tillidsrepræsentant eller 
sektoren til at lave et løntjek.

På afdeling O5 Middelfart syge-
hus arbejdes der mod nye tider. 
Der skal reduceres i antallet af senge-
pladser. Rygcenteret flytter ind i det
halve af O5s lokaler. Disse ændringer
griber ind i medarbejdernes hverdag. 
I skrivende stund afholdes der medar-
bejdersamtaler, hvor medarbejderne

kan ønske, ud fra aftalte rammer, hvor
de fremadrettet vil arbejde. 
Tillidsrepræsentanten er med på banen
og deltager i samtalerne, i det omfang
medarbejderen ønsker det. 

På psykiatrisk afdeling i Mid-
delfart har vi lige genforhandlet
kompetence planen
Det er besluttet, at fra det før var et
ledelsesredskab i forbindelse med løn-
forhandlingerne, er det nu blevet et
kompetence afklaringsredskab. 
Det betyder, at der på psykiatrisk afde-
ling op til næste lønforhandling laves
en aftale om, hvad der denne gang skal
prioriteres. 

Overenskomsten på det offentlige
område er på vej, tillidsrepræsentanter-
ne får dem med ud på arbejdspladsen,
der hvor der ikke er tillidsrepræsentan-
ter, kan de afhentes i afdelingen.

Generalforsamlingerne 
er ovre for denne gang...

Nogle af deltagerne ved 
SOSU-generalforsamlingen, 

under en afstemning.
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Social- og sundhedssektoren

Social og sundhedsassistenter SE HER:

Sidste frist for at søge auto-
risation er den 1. oktober 2009. 
Gå ind på:
www.sundhedsstyrelsen.dk 

her finder du et link til at blive autorise-
ret, samt en vejledning dertil.

I 2010 skal vi igen forhandle overens-
komst på det private område. 
Derfor et lille pip om, hvor vigtigt det
er, at du får meldt ind, hvis du har skif-
tet job. Afdelingen skal i november ind-
sende overenskomst krav til forbundet.

Tænk allerede nu tanker på, hvad vi
skal sende til forbundet denne gang. 
LO har lagt op til, at vi skal køre samme
trend som på det offentlige, nemlig
”Mandeløn til Kvindefag”. 

Det kan ikke være rigtigt, 
at der fortsat skal være et løngab
på 17 %.

På sektorens vegne
Maiken Madsen

1. maj møde, fra det store telt 
på pladsen foran 

Rådhuset i Middelfart.

Så er overenskomsten snart en realitet.
Pr. 1. juni 2009 vil indgåede, samt frem-
tidige overenskomster være fællesover-
enskomster mellem FOA og 3F.

Hvor skal man være medlem?
Hvis din stilling omfatter plejeopgaver,
er det FOA du skal være medlem i.
Hvis ikke, er der frit valg mellem
FOA og 3F.

PenSam indgår fortsat aftaler med
kommunerne om pension til handicap-
hjælperne. Det vil være sådan at fra 1.
juni vil pensionsindbetalingerne følge
medlemskabet, det vil sige, at FOA’s
medlemmer indbetaler til PenSam.

Handicaphjælpere!
Ny forhandling rundt om hjørnet
Overenskomsten skal allerede fornyes
igen pr.1. marts 2010. 

■ Der er opstilling af OK krav 
i sensommeren 2009.

■ FOA’s hovedbestyrelse skal god-
kende kravene i efteråret 2009.

FOA vil iværksætte et projekt, der skal
afdække behovet for uddannelse til
handicaphjælperne.

HJÆLP OS!
For at vi kan sende dig de relevante
informationer, er det meget vigtigt, at
du bliver registreret som handicaphjæl-

per, det gælder hvad enten du arbejder
på fuld tid, deltid eller har det som
bibeskæftigelse.

Netværksgruppe 
for handicaphjælpere
Er du handicaphjælper?
Savner du kollegaer?
Er du usikker, eller i tvivl om noget?
Vil du være med i et netværk?

Vi vil gerne være med til at oprette en
netværksgruppe, så kontakt social og
sundhedssektoren, hvis du vil være med.

Maiken Madsen
Faglig sekretær
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Klubber

Sygehjælperklubben
På sygehjælperklubbens 
generalforsamling, var der flere
valg. 
Bestyrelsen består i dag 
af følgende:
Formand:     Lis Sørensen
Næstform:    Gitta Favlund
Kasserer:        Birte Eskildsen
Sekretær:      Jytte Kronholm
Bestyrelsesmedlem Agnethe Lysholt
Bestyrelsesmedlem Inga Ravnholt
Bilagskontrollant Else M Jensen 
Billagskontrollant Lise Esborn
Bilagskontrollant supp. Hanne Rabek  

Hilsen Jytte Kronholm

SYGEHJÆLPERKLUBBEN 
Medlemmer af sygehjælperklubben inviteres til at:

”Komme og se radio”
- på Cáfe Hack, Århus, torsdag den 17. september 2009 .

Der er afgang fra Middelfart banegård med Tigerbus kl. 7.30. 
Derefter opsamling på Fredericia banegård ca. kl. 7.45. 

Så går turen til Århus, hvor vi skal til Cáfe Hack. 
Der serveres en Cáfe Hack Brunch og vi skal opleve 2 timers sprudlende live
radio, hvor Søren Dahl er vært. Vi ved ikke hvem gæsterne er, men det kan ses
på Cáfe Hachs hjemmeside ca. 1 mdr. før vi skal derop. 
Af tidligere gæster kan blandt andet nævnes Thyra Frank, Poul Krebs,
B.S.Christiansen, Hans Engel osv.
Udsendelsen sendes om søndagen på Danmarks radio P4 fra kl. 10.00-12.00.
Efter optagelsen er der mulighed for at opleve Århus på egen hånd i et par timer.

Vi returnerer fra Århus kl. 16.00, - der opsamling ved Cáfe Hack.

Tilmelding senest fredag den 31. juli på tlf. 6441 3539

Vi ses Sygehjælperklubben

Klubben KVAS:

Arrangerer en dag på 
”køreteknisk anlæg”

Dato: 29. august
Tid:   Kl. 13.30
Adresse:  Parallelvej 5, 

Fredericia
Pris:   50,- kr. pr. medlem
Fortæring: Kaffe/the og sandwich 

er incl. i prisen
Slut: ca. kl. 17.

Vi skal have en sjov og lærerig dag på Køreteknisk Anlæg i Fredericia. 
Her skal vi prøve glatbane, parallelparkering samt ”tippebilen”.
Øvelserne foregår i egen bil, men der er mulighed for 
at ”leje” bil til 125,- kr. - Oplyses i så fald ved tilmelding.
Arrangementet er kun for medlemmer af faggruppeklubben KVAS.
Indmeldelse i klubben kan ske ved henvendelse til FOA Lillebælt.
Sidste tilmeldingsfrist er den 29. juli - og skal ske til Anni
Nedergaard tlf. 5176 9989 eller Bente Wosniak tlf. 2537 2776.

OBS  SÆT ALLEREDE NU KRYDS I KALENDEREN TIL JULEARRAN-
GEMENT I MALMØ DEN 28. OG 29. NOVEMBER. - (Kun 20 pladser)

Studiebesøg
for social- og
sundhedsassi-
stentklubben
på Eto
Onsdag den 2. september, 
kl. 16.30, mødes vi hos Eto,
Bredgade 16, Ejby. 

Vi får en rundvisning og
hører om deres systue, 
hvor de fremstiller specielle
bandager. 
Det vil tage ca. en time.

Herefter er klubben vært
med lidt mad og drikke, 
på Egebo, Anlægsvej 9, Ejby.

Tilmelding senest den 
27. august til: 
Lisbeth Schjødtz, 
tlf.  6449 2043 
eller mobil 2449 5882. 
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Afdelingen

En nylig afholdt undersøgelse 
i FOA viser, ikke forbavsende, 
at psykisk dårligt arbejdsmiljø 
er årsag til mange langvarige
sygeperioder

På det 1. møde i det ”nye” social- og mil-
jøpolitiske udvalg, som blev afholdt den
3. juni, drøftede vi bland andet  ”social
kapital” som er en af de veje, man kan
gå i arbejdet med det psykiske arbejds-
miljø. 
Social kapital – hvad er det for en stør-
relse? 
Social kapital drøftes meget, når der
tales psykisk arbejdsmiljø. Vejen til den
gode arbejdsplads kan blandt andet
skabes ved at arbejdspladsen ser på
egen social kapital. 

Den sociale kapital skal 
indeholde 3 faktorer:

■ Samarbejdsevne
■ Tillid og troværdighed

SIG HVAD DU GØR, 
OG GØR HVAD DU SIGER...

■ Retfærdighed og respekt 

Disse faktorer hænger mange steder
slet ikke sammen med den offent-
lige sektors fire plager:

■ For megen kontrol, dokumentation 
og evaluering

■ For lidt tid til kerneydelsen
■ For mange (og for dårligt gennem-

førte) forandringer
■ Stadig mere krævende, besværlige 

og voldelige borgere.

Har I på arbejdspladsen formu-
leret en fastholdelsespolitik?
Som noget nyt kan den sygemeldte
anmode arbejdsgiver om, at få udarbej-
det en fastholdelsesplan, hvis tilbage-

venden ikke forventes inden 8 uger fra
første sygedag. 

Så hvis ikke I har retningslinjer eller
politik på området, så tag det op i jeres
MED/SISUudvalg.

FOA vinder principiel sag 
i Højesteret vedrørende genop-
tagelse af arbejdsskader

FOA har glædeligvis vundet en meget
principiel sag i Højesteret onsdag den
22. april 2009. 
Dommen afgør, at det er ulovligt, når
Ankestyrelsen i årevis har afvist at gen-
åbne arbejdsskadesager. Sagerne med
mulighed for at blive genåbnet, stam-
mer fra de seneste fem-seks år. 
Et forsigtigt skøn er, at cirka 1000 dan-
skere skal have vurderet, om deres
arbejdsskadesag skal genåbnes.

Desværre må forbundet endnu engang
konstatere, at det er Ankestyrelsens
pludselige ændring af praksis, der har
dannet baggrund for denne sag. 
En praksisændring der altså ikke var
vedtaget af Folketinget, men besluttet
administrativt.

Denne “nye” praksis indførte nogle
væsentlige forhindringer for de skade-
lidte, der efter en arbejdsskades første
afgørelse havde fået forværring af
enten den helbredsmæssige situation
eller (og) den erhvervsmæssige situa-
tion; navnlig derved at der efter den
“nye” praksis skulle opstilles to yderli-
gere betingelser: 

Nemlig:
1) at en sag kun skulle genoptages, 

hvis arbejdsskaden var/er årsag til 
forværringen og  især

2) at den skadelidte skulle bevise, 
at årsagen til forværringen var/er 
arbejdsskaden og at reglen om at 
tvivlen om sammenhæng skal 
komme skadelidte til gode, ikke 
skulle gælde.

Det var den praksis (ændring) FOA
mente, var forkert og derfor førte sag
om - og det er det, FOA nu har fået
Højesterets ord for. 

Ifølge dommen fra Højesteret skal
arbejdsskadesager altid genoptages,
hvis den skadeslidte har oplevet en for-
værring af sin tilstand. 

Først når sagen er genoptaget, må
Ankestyrelsen se på, om der er en sam-
menhæng mellem forværringen og
arbejdsskaden.

Vi hører allerede nu fra medlemmer, at
Arbejdsskadestyrelsen har taget dette
til efterretning og derfor sender breve
ud i sager, hvor det tidligere er afvist at
man ville genoptage sagen. 

Hvis du får sådan et brev, skal du over-
veje, om du vil have sagen genoptaget. 

Vi anbefaler, at du siger ja til
dette tilbud.

Maiken Madsen 
Social- og miljøpolitisk ansvarlig

Tom Elnes Christensen 
Sagsbehandler
. 

Social- og miljøpolitik
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Pædagogisk sektor

Lone Rasmussen
Sektoransvarlig/Faglig sekretær
Pædagogisk-/Kost- og servicesektor
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Allerførst vil jeg gerne sige tusind
tak for den store opbakning, 
jeg fik til afdelingens general-
forsamling. 

Jeg skal gøre alt, for at leve op 
til jeres forventninger. 

Der er jo mange ting, som er meget 
nyt for mig, men det er en spændende
udfordring. 
Jeg syntes selv, jeg er kommet godt i
gang. Jeg er blevet modtaget godt her 
i huset, og det er en rigtig god arbejds-
plads. 

Det er jo ikke alt, jeg lige kan svare på,
når I ringer, eller kommer her i huset,
men jeg vil undersøge det hurtigst
muligt, så I kan få svar og hjælp til jeres 
spørgsmål/problem. 

Intet er for stort, eller småt, 
jeg lærer jo hver gang.

Desværre er overenskomsterne ikke
kommet i lommebogsudgave endnu,
men lige så snart vi modtager dem her
i afdelingen, skal I nok få dem ud via
jeres tillidsrepræsentanter.

På afdelingens generalforsamling blev
den nye struktur jo som sagt vedtaget. 
På sektorens generalforsamling, valgte
Inger jo, som I alle ved, at gå på efterløn.
Endnu engang tak til Inger for godt
samarbejde i alle de mange år. 

Lars Mikkelsen som er pædagogmed-
hjælper, og fællestillidsrepræsentant 
i Fredericia blev ny sektorformand, 
og Ulla Christensen, som er tillidsre-
præsentant for dagplejere i Fredericia,
blev ny næstformand. 

Jeg glæder mig meget til 
samarbejdet med hele den nye
sektorbestyrelse.

Der er lavet opgavefordeling i politisk
ledelse. 

Mine opgaver er blandt andet
■ Pædagogisk Sektor
■ Kost- og servicesektoren
■ Ungdomsansvarlig
■ Ansvarlig for organisering/

organiserings udvalg. 
(samarbejder med Dorthe)

■ Afskedigelser 
(Praktikker på tjekliste) 
(samarbejder med Marianne Larsen)

■ FOA job.

Det var, hvad jeg havde til 
jer denne gang, 
I ønskes alle en god sommer.

Venlig Hilsen
Lone Rasmussen
Faglig sekretær.

.

Nye opgaver 
i Pædagoisk Sektor...

Medlemsmøde for pædagogmed-
hjælpere om overenskomsten. 

Jakob Sølvhøj, formand for pædagogisk
sektor centralt deltog.
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Teknik- og Service-/Kost og Servicesektoren

Hus- og rengøringsassistenter i
kommuner og regioner gik over
på et nyt lønsystem pr. 1. april
2009. 

Tidligere var overenskomsten omfattet
af en garantiløn, men denne er erstattet
af en kvalifikationsløn. 
Hvis du har været ansat under 2 år, 
skal du være steget 1 løntrin på grund-
lønnen pr. 1. april i år, og har du været
ansat i over 2 år skal du være steget 
1 løntrin på grundlønnen og 1 løntrin
ved omdefineringen til det nye lønsy-
stem. 
Det er svært for os i afdelingen at få

På sektorens generalforsamling
den 23. marts valgte vores 
sektorformand Erling Lauritsen 
at trække sig fra fagligt arbejde
efter 30 år. 

Som ny sektorformand blev Kim Lund
valgt og Flemming Larsen blev valgt
som ny sektornæstformand. Kim har
efterfølgende trukket sig, da han har
valgt at prøve kræfter med kommunal-
politik. Flemming Larsen er derfor kon-
stitueret formand. Flemming Larsen er
teknisk servicemedarbejder i Elbo
Hallen i Taulov.

Den 22. april var det så 
afdelingens tur til at holde 
generalforsamling
Her blev forslaget om en ny struktur
vedtaget. 
En struktur der siger, at sektorbestyrel-
serne består af en formand og en næst-
formand, som begge skal vælges på
sektorens årsmøde, som afholdes i
november måned. 

De øvrige sektorbestyrelsesmedlemmer
består af sektorens tillidsrepræsentan-
ter og sektorens faggrupperepræsen-
tanter. 

Faggrupperepræsentanter vælges
også på årsmøderne i november.

Teknik- og servicesektorens årsmøde 
i 2009 finder sted torsdag den 19. nov-
ember og vil blive annonceret i næste
nummer af Lillebælt nyt, men sæt alle-
rede nu X i kalenderen.

Overenskomster
Du kan finde de underskrevne overens-
komster på forbundets hjemmeside
www.foa.dk

Vi har endnu ikke fået overenskomster-
ne i lommeformat, men når de kommer,
vil de blive formidlet ud via tillidsre-
præsentanterne eller de kan afhentes 
i afdelingen.

Teknik- og servicesektorens
hjemmeside.
På teknik- og servicesektorens hjemme-
side kan du holde dig orienteret om,
hvad der sker indenfor dit fagområde. 

Hvordan finder du så sektorens
hjemmeside? 
Du går ind på www.foa.dk  - derefter
teknik- og servicesektoren, og herunder
finder du så de enkelte faggrupper.

Udlicitering
Teknik- og servicesektorens områder, er
også nogle af de områder, nogen finder
attraktive at udlicitere. 
Sektoren vil gerne sætte fokus på emnet.

Nyt fra Teknik- 
og Servicesektoren

Hvordan stopper vi det? 
Hvilke forslag har du til det? 

Vi vil drøfte det med både tillidsrepræ-
sentanter og medlemmer. 
I kunne drøfte det på arbejdspladerne, 
i god tid – før politikerne træffer beslut-
ningerne.

Aktiviteter.
Sidder I derude med forslag til aktivite-
ter for sektorens medlemmer, så sig
dem højt, så vi kan se på, om det er
noget vi kan efterkomme.

Tillidsrepræsentanten er en vigtig 
person både på arbejdspladsen og i
FOA, men HUSK din tillidsrepræsentant
er ikke stærkere, end du gør ham til.

God sommer!
Marianne Andersen
Sektoransvarlig

overblik over, om I har fået, hvad I er
berettiget til, så hvis du er i tvivl, om 
du får den rigtige løn, så kontakt os.
Hvis du tidligere på året har sendt en
kopi af din lønseddel ind, behøver vi
blot at få den sidste, men har du ikke
sendt ind tidligere, skal vi både have 
en lønseddel for marts måned og den
sidste.
Overenskomsten for husassistenter
ansat i kommunerne er nu udkommet 
i lommebogsformat og kan afhentes i
afdelingen. 

Ligeledes er overenskomsten for kanti-
neledere kommet.

Nyt fra Kost- og servicesektoren
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A-kassen

Fuldtid- eller 
deltidsforsikring

Tinna Brøchner
A-kasseleder
e-mail: lillebaelt@foa.dk

Vi får ofte spørgsmålet: 
”Kan jeg beholde min status 
som fuldtidsforsikret, selvom 
jeg går ned i tid?”
Ja, det kan du, 
men ikke omvendt! 
Du vil altid kunne lade dig deltidsfor-
sikre, hvis du får under 30 timer pr. uge,
men du kan også bevare din fuldtids-
forsikring, selv om du har ganske få
timer.

Hvis du er deltidsforsikret og arbejder
mere end 30 timer om ugen indenfor
en 3 måneders/12 ugers periode, har du
pligt til at lade dig fuldtidsforsikre. 

Det er vigtigt, at du gør os opmærksom
på ændringen i din arbejdstid, og at du
skal fuldtidsforsikres. Hvis du undlader
dette, og det først konstateres på et
senere tidspunkt, får du 20 timers
effektiv karantæne. 
Det svarer til, at du ikke vil kunne få
udbetalt ydelser fra a-kassen i 20 timer.

Nye regler
Beskæftigelsesministeren fremsatte i
løbet af foråret forslag til ændringer i
aktiverings- og dagpengereglerne.
Ændringerne forventes vedtaget af 
folketinget inden sommerferien, så de
kan træde i kraft den 1. august i år. 
Så i skrivende stund, ved vi ikke om det
bliver endeligt vedtaget.

Aktiveringsydelsen
Det forslås, at aktiveringsydelsen
afskaffes og erstattes af dagpenge. 
I dag skiftes der fra dagpenge til aktive-
ringsydelse, hvis et tilbud om vejled-
ning/opkvalificering eller en virksom-
hedspraktik er på mindst 4 uger. 

Fremover slipper både medlem og kas-
sen altså også for ydelsesskiftet ved de
lidt længerevarende tilbud.

Vejledning og opkvalificering 
i mere end 6 uger
Ledige, der er ufaglærte eller har en 
forældet uddannelse, kan i en forsøgs-
periode få tilbud om uddannelse i mere
end 6 uger i 1. ledighedsperiode. 
Betingelsen er, at uddannelsen tages
inden for områder med gode beskæfti-
gelsesmuligheder. Forsøgsperioden
løber fra 1. august og 3 år frem.

De nye ungeregler
Der lægges op til ret markante ændrin-
ger af ungeindsatsen, det vil sige dag-
penge- og aktiveringsreglerne for de
under 30-årige.
På plussiden kan nævnes, at ufaglærte
unge får lidt større mulighed for at del-
tage i en ordinær uddannelse med ydel-
se fra a-kassen, end de har i dag. 

Hele kontakt- og aktiveringsforløbet for
alle under 30 år foreslås fremrykket.
Det er meningen, at den første jobsam-
tale i jobcentret skal finde sted allerede
1 måned efter tilmeldingen mod 3
måneder i dag. 
Aktiveringstilbuddene skal rykkes frem,
så det første starter efter 3 måneders
ledighed i stedet for, som i dag, efter 
6 måneder.

Ny ydelse til selvvalgt 
uddannelse
I stedet for VEU og SVU foreslås der ind-
ført en helt ny ydelse, kaldet uddannel-
sesydelse, til ledige på 6 ugers selvvalgt
uddannelse i 1. ledighedsperiode. 

Ændringen har ingen betydning
for medlemmerne. 

Ifølge lovudkastet vil de få nøjagtigt
samme rettigheder til selvvalgt uddan-
nelse som i dag.  
Forslaget betyder, at VEU og SVU frem-
over udelukkende er for medlemmer i
beskæftigelse.

CV-samtale
Ledige skal fra 1. august have lagt et
godkendt CV ind på Jobnet senest efter
3 ugers ledighed – og ikke som nu efter
en måned. 

FOA’s A-kasse er nr. 2 
i efterlønsstatistikken
Danmarks Statistik har udgivet en stati-
stik over, hvor mange +60-årige i de for-
skellige a-kasser, der i 4. kvartal 2008
var på efterløn. 
I FOA var det 66 pct. 
Det fører til en 2. plads kun overgået 
af medlemmer af NNFs A-kasse, hvor
68 pct. var på efterløn. 
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A-kassen

På 3. pladsen finder vi 3F’s A-kasse med
65 pct. 

I alle kasser er efterlønsgraden
højere for kvinder end for mænd 
I FOA var 68 pct. af de kvindelige med-
lemmer og 51 pct. af de mandlige med-
lemmer over 60 år på efterløn.
Interessant nok er kvindeandelen høje-
re i flere andre kasser. 
Udover NNF gælder det også kvinderne
i 3F, TIB, Metal og El-faget. 
Det er altså ikke kun kvinderne i FOA,
men også kvinderne i de typiske man-
defag, der bliver slidt ned før tid.

Stigning i antal ledige 
– men ikke hos FOA Lillebælt
Arbejdsløshedstallene fra Danmarks
Statistik viser, at arbejdsløsheden fort-
sætter opad med voldsom kraft.
Ledigheden er i marts nået op på 82.100
personer, hvilket svarer til 2,9 pct. af
arbejdsstyrken.

Mændene er hårdest ramt, specielt
unge og ufaglærte mænd. Det er gået
hårdest ud over bygge- og anlægsbran-
chen og industrien. Derimod er der et
lille fald i ledigheden generelt indenfor
det offentlige område.

Og det er tendenser vi godt 
kan se i FOAs a-kasse, hvor krisen
endnu ikke er brudt igennem. 

I april 2009 (som er de seneste ledig-
hedstal i skrivende stund) er FOA
Lillebælts ledighedsprocent på 0,73 %,
en lille fald på 0,22 % i forhold til sidste
måned, men en stigning på 0,38 % i 
forhold til samme tid sidste år. 
Omregnet til fuldtid svarer det til 30
personer.

Pensionsændringer
Det er her omkring 1. juli, at meddelel-
serne om pensionsændringer fra
Pensam udsendes. 

Så modtager du brev fra Pensam, så
send allerede nu en kopi til os, frem for
at vente til, du skal indsende 1/2-års-
erklæringen igen i oktober 2009.

Tilbage er der kun at ønske, 
at du vil få en rigtig god sommer.

Tinna Brøchner
A-kasseleder

Spar tid, 
penge og besvær
Benyt den elektroniske a-kasse døgnet rundt. 
Udfyld og indsend dine blanketter og ydelseskort på
www.foa.dk/blanketter

Er du på udkig efter et nyt job?

FOA Job indeholder flere tusinde jobs inden for 
FOA’s område. Har du en adgangskode kan du oprette
og gemme dit CV. 

Så får du automatisk en e-mail, når jobbet er der. 
Læs mere på www.foa.dk/job.
Husk adgangskode.

Først skal du bestille en gratis adgangskode på et 
af ovenstående links, koden gælder til begge web-
services.

A-kassen
åbner senere
A-kassen åbner først
kl. 13 den 24. septem-
ber og 28. oktober
2009 på grund af 
kursusaktivitet.
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Nyheder/Aktiviteter

Tillidsrepræsentant
Pia Havgaard Henriksen, Dagplejen Middelfart kommune
Priscilla Sørensen, Distrikt 2, Fredericia kommune
Stine Holm Møller, Dagplejeformidlingen, Fr. kommune
Kate Skov Holm, Stævnhøj, Fredericia kommune
Margit Petersen, Distrikt 6, Fredericia kommune
Marianne Christensen, Dagmargården, Fredericia
Kim Lund, Gelsted skole, Middelfart kommune

Tillidsrepræsentantsuppleant
Birgitte Rye Andreasen, Dagplejen, Middelfart kommune
Christian Andersen, Sygehus Lillebælt, Region Syddanmark
Kurt Nielsen, Nørre Aaby skole, Middelfart kommune

Fællestillidsrepræsentant
Rikke Bruun, Distrikt 3, Fredericia kommune

Sikkerhedsrepræsentanter
Kristina Mitilineos, Myretuen, Fredericia kommune
Dorte Rasmussen, Område Øst, Middelfart kommune
Kirsten Hedegaard Poulsen, Område Syd, Midd. kommune
John Thode, Udby Behandlingshjem, Middelfart kommune
Bente Wozniak, Område Øst, Middelfart kommune

Ophørt med tillidsvalg
Dorthe Bertelsen, Myretuen, Fredericia kommune
Gitte Hald, Distrikt 8, Fredericia kommune
Jan Toxværd, Teglgårdshuset, Region Syddanmark
Lone Rasmussen, Dagplejen, Middelfart kommune
Linda Christensen, Distrikt 2, Fredericia kommune
Lise Møller, Distrikt 2, Fredericia kommune
Birgitte Olesen, Stævnhøj, Fredericia kommune
Anne Bæk Larsen, Distrikt 2, Fredericia kommune

Afdelingen byder velkommen til de 
nyvalgte og håber på et godt samarbejde, 
- samtidig en stor tak, til de afgående 
tillidsvalgte, for indsatsen.

Gitte Andreasen
Afdelingsformand

Nye og afgåede 
tillidsvalgte

Fleksibel efterløn
Sæt ”X” i kalenderen...
Torsdag, den 8. oktober 2009, 
kl. 19.00 i FOA’s lokaler.

Kom og få svar på alle din spørgsmål 
om efterlønsordningen:

- Hvordan får jeg mit efterlønsbevis?
- Hvad får jeg i efterløn?
- Kan det betale sig at arbejde?
- Bliver mine pensioner trukket fra 

efterlønnen?
- Hvad sker der, hvis jeg alligevel ikke 

vil bruge efterlønsordningen?
- Hvad sker der, hvis jeg er blevet syg?
- Hvad får jeg ud af at være fagligt 

medlem?

Du kan tilmelde dig allerede nu på 
tlf. 4697 3610.
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Seniorerne

Seniorklubben

Tirsdag den 8. september 2009
Bankospil
Vi mødes i LO Huset, Valmuevej 1,
Fredericia, kl. 14.00.
Det bliver, som det plejer, 4 kort, 
2 stykker smørrebrød og kaffe for kun 
Kr. 50,00
Drikkevarer er for egen regning.
Af hensyn til bestilling af smørrebrød
skal du tilmelde dig til Alice Müller på
tlf. 6440 2091 eller mobil  2262 3191
senest  onsdag den 2. september 2009.

Tirsdag den 13. oktober 2009
Hygge i LO Huset, Valmuevej 1,
Fredericia, kl. 14.00. 
Vi har ikke helt planlægningen på
plads, men sæt alligevel kryds i kalen-
deren. 
Mere i næste nummer 
af Lillebælt nyt.

Tirsdag den 10. november 2009
Halvdags tur.
Eftermiddagstur til Humle-
magasinet, Harndrup på Fyn.
Reserver eftermiddagen allerede nu.
Mere i næste nummer af Lillebælt nyt.

Tirsdag den 8. december 2009
Julefrokost
Hold datoen fri.

Tirsdag den 12. januar 2010
Nytårskur, - nærmere i Lillebælt
nyt.

Hvis du er på FLEKSYDELSE er 
du også meget velkommen til 
at deltage i SENIOR KLUBBENS
arrangementer.

Resultat af vores 
spørgeskemaundersøgelse:

Der er 23 medlemmer, der har besvaret
undersøgelsen, som I kan se i neden-
nævnte skema.
Mere en 2/3 har tilkendegivet, at de er
interesseret i hel- og halvdagsture og
aktiviteter som for eksempel 

Madsbyparken, samt banko/pakkespil
og underholdning. 
Derimod er der ikke den store interesse
for bowling og mannequin-opvisning.
Et flertal går ind for kun 3 arrangemen-
ter pr. halvår.

Blandt de modtagne forslag 
er blandt andet nævnt:

■ Teater
■ Revy
■ Besøg i Operahuset og DR Musikhus
■ Besøg i Den Gamle By i Århus
■ Besøg i Den Fynske Landsby, 

Hjerl Hede, Givskud Løvepark 
eller Lejre

■ Besøg på Arla eller Tøjkompagniet 
i Vejle

■ Cykeltur.

SENIOR-KLUBBEN/SPØRGESKEMA
Med dette spørgeskema er bestyrelsen interesseret i at høre din mening

Arrangementer
Forslag: (sæt kryds)

❏ 10 arrangementer om året  eller 3
❏ 3 gange før og 3 gange efter sommerferien 10

Prioritet 1 2 3 0 1+2 3+0
1 Banko-/pakkespil 15 3 3 2 78% 22%

2 Foredrag 10 2 3 8 52% 48%

3 Underholdning (musik, sang, dans) 13 4 1 5 74% 26%

4 Mannequin-opvisning 7 2 4 10 39% 61%

5 Bowling 4 3 5 11 30% 70%

6 Aktivitet (f.eks. Madsbyparken) 14 7 - 2 91% 9%

7 1/2 dags bustur 18 2 1 2 87% 13%

8 Heldagstur 22 1 - - 100% 0%

Her er resultatet af spørgeskemaundersøgelsen
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Kultur- og aktivitetsudvalget

Nyt fra Kultur- og
Aktivitetsudvalget

Onsdag den 4. november 
kl. 19.00
Fagbevægelsen i går, i dag og i
morgen - med Carsten Bo

Et underholdende, super aktuelt og
meningsfyldt show.
Gemytlige dask til den arbejderbevæ-
gelse, som Carsten Bo selv er en sprud-
lende del af – som han elsker og som
han elsker at provokere. Kærligt og med
et glimt i øjet.

Lørdag den 5. december kl. 10.30
og kl. 14.00
Afdelingens juletræ
Som i år afholdes i vores eget hus.

Læs mere om begge 
arrangementer i næste nummer
af Lillebælt nyt

Medlemsarrangement

”Kend dig selv”
Torsdag den 24. september kl. 19.00
FOA huset, Stationsvej 32, Middelfart

Georg Ørskov vil 
føre os gennem 

opvækst og frem til, 
hvor vi er i dag!

• Hvem ejer dit fokus
• Om forventninger
• Om at se sig selv i andre
• Om barndommens afsmitning
• Om at det vi gør er vanskeligere, end det vi siger
• Om hvordan vi dannes
• Om hvorfor vi er dem, vi er
• Om hvad vi ønsker at være, hvis vi selv kunne vælge

Foredraget handler om vilje og modvilje, om andres forvent-
ninger og om behovet for anerkendelse. 
Et spændende foredrag fuld af hverdagseksempler fortalt af 
en spændende foredragsholder

Af hensyn til kaffe og brød, er tilmelding nødvendig senest 
torsdag den 17. september på tlf. 4697 3610. 
Arrangementet er gratis for medlemmer af FOA Lillebælt, 
- for ledsager er prisen kr. 30,-.

På gensyn 
Kultur- og aktivitetsudvalget
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Aktiviteter i Afdelingen

NYT! NYT!

PenSam
Har du brug for en tid ved
rådgiveren fra PenSam, 
kontakter du PenSam på 
tlf. 4439 3331, hvorefter 
I aftaler, hvornår rådgiveren
kommer i afdelingen.

Du kan nå det endnu - Der er endnu ledige pladser på turen til....

Grevenbroich
- fra den 6. september til 
den 10. september 2009

Pris kr. 2645,- for medlemmer 
af FOA Lillebælt 
og kr. 2995,- for ledsagere

Prisen er incl.:
• Transport i bus
• Halvpension fra første dags aften til sidste dags morgen
• 4 overnatninger i delt dobbeltværelse (tillæg for enkelt værelse)
• Udflugter til Achen i Holland, Bruxelles i Belgien og til Köln.

Program for turen kan hentes i afdelingen.
Vi har forlænget fristen for køb af rejser til torsdag den 16. juli 2009, så du kan nå det endnu. 

For alle medlemmer!

Arbejdspladsbesøg
Det er afdelingens mål, at komme ud til så
mange arbejdspladser som muligt, fordelt 
over hele året.
Vil I gerne have besøg af os på din arbejds-
plads, så kontakt afdelingen, så vi kan aftale,
hvornår det passer jer, at vi kommer.



www.hansengrafisk.dk - 6441 7030

Nødtelefon
FOA Lillebælt har en nød-
telefon, som medlemmer 
kan bruge ved akut opståede 
problemer, som ikke kan
vente til afdelingen åbner.

VI KAN KUN BESVARE 
FAGLIGE SPØRGSMÅL.

Telefonen vil være åbent:
mandag  . . . . . .14.00 – 21.30
tirsdag  . . . . . . .14.00 – 21.30
onsdag  . . . . . . .16.00 – 21.30
torsdag  . . . . . . .17.00 – 21.30
fredag  . . . . . . . .12.00 – 21.30
lørdag, søndag 
og helligdage  . .10.00 – 21.30

Nummeret til nødtelefonen:  

2139 0022

Til opslagstavlen...

Aktivitetskalender

August
29 Dag på “køreteknisk anlæg” - KVAS

September
2 SOSO-klubben besøg på ETO

6 Tag med FOA Lillebælt til Grevenbroich

8 Bankospil - Seniorerne

17 ”Komme og se radio”  - Sygehjælperklubben

24 Kend dig selv - med Georg Ørskov

Oktober
8 Flexibel efrerløn - Orienteringsmøde

13 Hygge i LO Huset - Seniorerne

Callcenter
Udenfor vores telefontid kan du ringe til 
A-kassens Callcenter, på telefon 46 97 10 10
mandag til fredag, mellem kl. 16.00 – 20.00.


